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Confrontées aux mutations sociétales (comme la précarité des liens, l’apparition de nouvelles parentalités…), la famille, l’école et la communauté doivent réinventer des stratégies éducatives pour faciliter un épanouissement individuel et collectif des enfants. Les voies pour y parvenir nécessitent une mise en commun des ressources de la cité dans son ensemble. La finalité majeure de ce partenariat consiste en fait à favoriser l’émancipation de tous, de l’enfant certes, mais également de sa famille et des membres de la Cité en luttant contre les inégalités liées à certaines conditions sociales et en reconnaissant et valorisant les savoirs et les compétences de chacun.

La famille est un creuset où se développe prioritairement l’enfant. Elle doit donc être reconnue comme partenaire incontournable. L’enfant et sa famille seront au centre des interventions éducatives et seront impliqués comme acteurs majeurs dans le processus de recherche de la réussite.

La crèche et l’école sont d’autres instances essentielles où se développe l’enfant. La crèche et l’école maternelle représentent souvent les premiers lieux institutionnels de socialisation. La qualité de ce passage de la famille à ces nouveaux lieux de vie préfigure la trajectoire future de l’enfant. Ces expériences précoces enrichissent en effet le développement des compétences affectives, cognitives et sociales des enfants, futurs citoyens. Elles sont donc d’une importance capitale. Très tôt, les parents investissent fortement le projet scolaire de leur enfant, ce qui facilite l’établissement des relations parents-professionnels (puéricultrices, enseignants) et prépare la qualité de celles-ci tout au long de la scolarité de l’enfant. Ainsi, l’enseignement primaire puis l’enseignement secondaire inscriront plus aisément leurs actions éducatives dans le registre du partenariat famille-école qui, on le sait, favorise l’adaptation scolaire de l’enfant d’abord, de l’adolescent ensuite.

Par ailleurs, l’enfant se développe aussi au sein de la Communauté. Celle-ci doit être concernée au même titre que la famille, la crèche et l’école puisqu’il s’agit de former de futurs citoyens. Aujourd'hui plus que jamais, les Cités (communes ou municipalités), petites ou grandes, disposent d'innombrables possibilités d’émancipation. D'une manière ou d'une autre, elles offrent de multiples ressources pour l’éducation  des jeunes et des moins jeunes : il s'agit d'un système complexe qui serait d’autant plus efficace si les éléments qui le constituent pouvaient travailler ensemble dans une direction commune. L’essentiel est donc que chacun puisse coordonner ses actions avec celles des autres.
Les auteurs doivent d’abord faire parvenir avant le 29 février un titre provisoire et un résumé d’une page maximum de l’article projeté par courrier électronique aux adresses suivantes : 

Huguette.DESMET@umons.ac.be ; Jean-Pierre.Pourtois@umons.ac.be ; mrobin@rief.fr
Les manuscrits devront parvenir avant le 15 mai 2012 aux mêmes adresses. Les auteurs sont priés de se conformer aux règles d’éditions de la revue :

http://www.u-paris10.fr/63553707/0/fiche___pagelibre/&RH=CREF+-EDFAM&RF=1212764297962

Tous les manuscrits seront acceptés ou refusés sur la recommandation du comité de rédaction et des responsables de ce numéro spécial de la revue, après avoir été évalués en « aveugle » par deux lecteurs externes ou plus.

